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Tafel 4,

der Geomelrie.

Q=9
g =Grundlinie.

7 \J Das Quadrat.
rechtwinklig , gleichseitig,
' U= 4.s F=s.s"
A = AN S = -:.—,- =U:4 s =VF
= Seite .
S Umang.  DGS Rechteck.
F «Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1Lb
% N U F
b l = g = b I. = E = F=
\ K‘ b = -2— = l — T = :
L.uange.  Der Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
A .. U= 4-s F = '$;°h
= U : 4 S = -ﬁ- = F.h
h
AX+AR=180° h = E = F:s
A
= f Das Rhomboid, Dorallelogramm.
5= Seite . schiefwmkhg ’ unglelchselﬂg
h = Hdhe . _[b-r b)-2 F=1Lh
_ F
3 & = -2- o b l = -I:\- = F: h
h b b — —g- - l. h = "|i'=" = F‘l.
he A A AKX Af3=180°
l Das Dreieck.
l =L& ; :
b=Bg-:i%ee. h g=—2—|,'1—E- h-_:.‘l’_éﬁ
h=HOhe.
. ZS,O(-!-AB p =180° ‘U=a+b+c
2o =180 — (4/3+4 a=U-(b+c)

A3 —180 {A,o(+A/x) b=U-(a+c)
Ay =180 (A ox+4B) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich=
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere Flochenformeln verwendbar,
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Tafel 2.

W e -~ Das Drachenviereck .
| S ' .
1 ’ ; U=(s,+5,):2 F _9*5‘11-
|
w = 2:-F
| Vrte T E
I S,= 5" S, d2=‘ —a"‘—
| Spezialfalle :
! Quadrat: Rhombus :
:..._...__ o T F = ‘gz.—d' )v F= dy.ds
: > )
‘ds=lange Diagenale. | 4 d=V2.F A dy= 2&:
dy= Kurze Diagonale. ) ] G pbel
s.=lange Seite. d=Diagonale. d,=lange Diagonale. 2 ds
s,=kurze Seite. de=kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregeimdssige Viereck.
— (hitho)-d - 2°F
}E* F==52= d= (ha* hy)
2 92.F -F
h=2g==h,  he=ZF—h,
. AKX+ ALR+Ap+AI=360" U=tusvaw
d= Diagonale .
R Lihert A0(=360=(AB+Ap+4 ) t =Us=(usvsw)
h!"-' H6h92 u.s.w. u.s.w,
i Das Trapez.
ﬁ = m—
(P4 Pg)-h 2-F
d =t A = e
no ¢ F 2 h Tout pu
U 0 Pi= F— —P2 pz=2r.1--|34

Q= P,

P4=grosse Pardllele, 40"*4/3*{\‘5"*4(5 =360° U=a+b+c+d
Py =Kleine Paraliele. A (=360-(5B+49+40) a=U-(b+c+d)

h = HOhe. u.s.w, U.S.W,
Der Kreis.
O\ T U=dT U=2r%
: d U U _
5 d= 7 rET
~ _ dedeT :
Fz=rerN= v T

4N
d = Durchmesser. r =H§- d=2- TJE,_" U=2VYFT -

r = Radius. . v . : "
M= Mittelpunkr.  Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

]
N

C
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r =Radius.

b =Kreigsbogen. .
= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

R = dusserer Radius.
= innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M= Mittelpunkt,

\"/‘r

s

'h---"

A = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.
'Q = radiale Breire des

Kreisringsticks,
o = Zentriwinkel,
M = Mittelpunkt,

&

Tafel 3.

Der Kreissekltor.

b=l _dlx _ rf
360 360 180
_ b-360 b-360 _ b-180
u ~ a1  r.T
= D1 .2..i M e ..2..—F.
-2 T or b
Forrio _ddio U-U- o
360 4.360 4.71-360
_ F-360 F.-360-4 F-360-4 -7t
T orer.T d-d-x u-u
FA0 4_ 1o\ E0 . _VF-10-’JT
r=6 T3 d=12 o U =12 =

Der Kreisring.

F = (R+P)-(R—P)-:IT
=(R+r)a-I

= (2.r+a)adi=(d+a)a-n
= a-T

(2.R-a)-a'ii= (D ~a)-
Das Kreisringstick,

F = (R+r)-R=-r)-T- 5=
- ...
=(R+r)-a-1 360
=(2-r+a)ol- 3% = (d+ara-T
a X _ o
(2R a).-o-dl. -STO'—(D—O)'CI'J[-
Die Ellipse,
F=a-b-T
o B - _F_
b-T a-ir

= halbe grosse Achse.
b = halbe kieine Achse.

Der elliptische Ring_._

F
F=(a-b-m-n)Jl
a,b = halbe Achsen der dussern Elipse.
m,n = halbe Achsen der innern Eliipse.

X
360
X
360




R = Radius d. Umkrels,
r =Radiusd. Inkrels.

n = Seifenzahl.

s = Vieleckseite.
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

k = Kante,

K= Gesamtr s
kanfenldnge.

M =Mantel.

0 = Oberflache.

J = Inhalr,

l = Lange.
b=Breife.
hsa Héhe

Tafel 4,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidiche = man zerlegt die VieleckflGiche :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Tellresulrcre

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser r'echrwmkhg errichtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner dliese Teile einzeln und addierr
die Teilresulrate .

Das regelmassige Vieleck.

J=n-s n=% s=-—l;‘-"-
- n-s.r o 2F
T2 "
C = ns S = hr
A= 389" Ap=180"- A
Der Wurfel,
K = 12-k k = 5 =K:12
- _ _
M = k-k-4 k -E_ M
0= kek- 6 k =JQ
J=kkk ™ k=V3J
Der Quader,
K—(l+b+h) 4
L =-Z (b+h) ebenso bundh,
M= (l+b)-2:h
_M ..M
[ —i___b' ebenso b h = 5+(1+0)
h  O=(l-b+l:h+b:h).2
| =(-——bh) b+h) ebenso b und h,
J= lJb -h ,
l=%/ b=Tk h=T%

®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesen khoch 33
ebenso fur andere Jnhalilsformeln verwendbar.,
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h=HOhen.

N = Zahl der Hohen.
G,= Orundflache. = n-J
G,= DeckflGche. 4 ®

Tafel 5.

- U'(h +Na+...+N,)
M = 2=

i Das Prisma.
]
2| U_K-nh L _K-2U o K-=2U
% -2 - h IS
]| M=U-h
| 27 M M
=1 = U=— h=-—
| \ — ™ 5
: O=M+2-G
K = Gesamt - M=0-2-G @ e O;M
kanrenl@nge .
h=Hdhe. J=G:-h
n=2Zahl der Ge=d he=-2
Ho&henkanten. n G
U=Umfang der :
gmfore ce”  Der_Zylinder, die Walze.
G = Grundfl&che. M=Uh=dTh=2r5nh
Th=M__ M ___M
@ U= 3a% = Tra
— -M =M __M
| F V=R d=wT r=7nm
h O=M+2-G
,,,,,, =(h+ 5% U= (h+ 2)-dT=(h+r) 20T
. J=G-h
\. 2 =,y Sy i d-d-n-h _ U-U-h
- - 4 - " 4-%
r =Radius. 3 4.7 4.3-5
dibgremessen  h =i = giaw = A5
U=Umfang. ) 3 S VRET
& 2 Grondfische. r=\7 d=2{=% U=2 _hJ_l.
M= Mantel. ) . .
Ll o Ciclae, Das schiefabgeschnittene Prisma.
= Jnhair. —

hy= b (h,+'h5+...+hn) ebenso h,,hy,-.h,

- M
ne
U= (hy# My#.o®hiy)
O =M+G,+G,
3 - G, - (hy+ho+...+N,.)
N
G4_ n-J

T (Na N+ .+ N )

G.

"lh2+ hs *oina +hl"l) ebenso h2 ,ha ,.-,hﬂ
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Tc:fe,lﬁ.
Der _schiefabgeschnittene Zylinder.
M - U'(h4+hz) ='d'j[’(h4+hq, 2 r‘-'J—L-(huh,)

= 2
_2M _p_2M . _ M _
h-l == U h2 = d':}-[ h2 = ——r-':l-l: h2 eb5.h2
M 4 2™ ™
U= hehg 9= g ® T = erg®
A, = kleinste HS6he O =M+G,+Gy- _
h, = grésste Hohe. J = Sarlhaths)

5 A 2 |
G,=GrundflGche. rr-gt(hy+hy) _ dd-Tlhithy) _ U-U-lhstha)

G,= DeckflGche. = . 5 : S ==—a
' =i g o B BT
Ry = Frw 2 G 2= gy N ebshy
23 4. 1[_2_:_1_ _01[2:3®
C=lrengr 9= 2| Y= 2|y

Der Hohlzyvlinder.

: J = (R+r)(R-r)ih = (R+r)-aft-h
Ra= f‘jusseres Qggi;s. =(2-r+a)a-i-h =(d+a)a%h
r = innerer Radius. - (9.0 - g0-h = = N
a = Wandstdrke. = (2R-a)-a-i-h = (D -a)aith

Die Pyramide.

_ U-sh 2-M . 2-M
== U=  sh=F—
O M+G
_ G-h _ 33 32
s 3 G = —— h = =
Der Kegel.
M-_- U'2$h - d'.;'Sh = r-'ﬁ-sh
h=H6heo Sh_ 2'M _ 2‘M - M
T U T dmn T ore9
_2M _ 2-M _ M
U= sh d= sh-T r-=3Shx
O=M+G = (sh+r)r-2t
5= Sih
3
_rrth _ d-d-fi-h . U-U-h
- 3 - 12 1230
Ao 39 _ 123 _ 42:3.%
sh=Seitenhdhe. rr-it T odal U-u -
h=HONhe. , _1\l 3-J _ ity 3.9
r = Radius, r—\"h_,ji-‘ d=2- B U=2. T




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M = (U+u)-sh

2
_ oM _ o 2M
U= <n ~ Y ebensou; sh=5os
O = M + QG +g
sh = Seitenhdhe. ~ (G-l.ng_!.Q)h
h =HGhe. = a

U=U d
orndnasene. Der abgestumpfre Kegel.

u=Umfang der

Deckfl&che. M=(R+r).5.sh = {D#d)-Jtsh _ (U+u)sh
G =Grundfldche. 1 54 2 - 2
=DeckflGche. = = M 4 .
° f SN= & ~ Dedl = [Uew)
- M — L _l':’l_:_g__ - M‘2
T sh r D T -5h d U—-S'h—-'u
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r.r)-q
J= (RR+R-r+r.or).d-n _ (D:-D+D-d+d-d)-fh

. , 3 12
sh= Seirenhdhe. _ W-U+Uwu+u-u)-h
h- Héhe- = 12.‘3[
R = Radius der h 2.0 12.]
Grundfldche, = o . P (D y.d+d-d)
r~=Rcdius"der' (QQ-&Rr-l-rr')EilTQ.J(.lgrD-l-D d+d-d)X
Deckflache. = iUt o

Die Kugel.
O=4rr% =dafqg= YU

5 4&rrrs  dddf _ U-UU

X 3 6 6303

27/ 33 _3[6-3 B -
r VW d=Y== U=Y6-J0R

Die Hohikugel.
= e 4.(R-R-R=r.rr)-a

o5
_(D:D:D - d-d:d)-X
6
R = Gusserer Radius. _(UUU - uu-u)
r = innerer Radius. 6.0
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b
Q = Hypoftenuse

bund ¢ = Katheten

¢ " b

P 3
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse

p+q=a

n
19
a

G,bund € = Selten
des ungleichseitigen
Drelecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreieckflGchen,

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckfiGchen.

Tafe! 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadralt gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a*=buc? a=Vb%c?

b= 0*-c?* b=Vo*-c? =V(a+c)la-c)
c’=a%-b* ¢ =Yo%b? =Y(a+b)}{a-b)
.b’: G-q b:uo-q q:%? =%2
c=a-p c=fap =—Cd—° c'.1=—‘:p-q
hi= oo h:ﬂp-q p-_-.g_ Q=%

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-9)(s-0)(s-C)
5 U _a+b+c

2 2
Regulare Polyeder.
Oktaeder.

8 gleichseitige Dreieckflchen.

Dodekaeder.

12 regeimdssige Funfeckfldchen.

H.Althaus - E.Hug
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